

善行义举 德耀泰山

泰安全力打造山东道德新高地

□ 邢莉 何召松

培育平民楷模

为普通群众“树碑立传”

在家中，孝敬父母，一杯水、一碗饭；工作上，忠于职守，不偷懒、讲诚信；社会上，彬彬有礼，乐于助人、爱环境，点滴小事无不闪烁着人性的光辉。“四德”工程建设工作开展以来，一位位百姓身边具有以上“爱德”、“孝德”、“诚德”、“仁德”的“平民英雄”登上了“善行义举四德榜”，将无形的核心价值观转化为可知、可感、可学的具体人物，成为弘扬社会主义核心价值观的“形象大使”。

泰安市泰山区上高街办岔河社区居民梁孝刚便是其中之一。“18年从来没红过脸，他早上上班再早也要给我做好饭，下班回来再晚也要打扫卫生，我生病住院他白天上班晚上陪床……”今年75岁的安洪本是梁孝刚的岳父，说起自己的上门女婿，安洪本赞不绝口，他笑着说：“虽然我没有儿子，但是我这个女婿比儿子还好。”正是因为如此，梁孝刚在岔河社区“孝星”评选中光荣上榜。

如今，每届红框配着证件照的“孝星榜”都悬挂在岔河社区显眼位置。岔河社区党支部书记安其鹏告诉笔者，岔河社区是一个村改居社区，为了让居民物质和精神生活水平双提升，社区积极响应“四德”工程建设，努力抓精神文明建设，“百善孝为先，我们社区把弘扬孝德放在首位，希望居民能上行下效，做有道德、有品质的人。”

除了“孝星榜”，笔者还在岔河社区占地2800余平方米的道德主题公园中看到了100余幅道德教育宣传画、13个道德模范典型宣传栏，以及“五好家庭”、“好媳妇”、“好婆婆”等公示栏。“之所以在社区里建设道德主题公园，是因为我们感受到了以德治人的效果。”安其鹏介绍说，“自各项评选活动开展以来，居民积极参与，形成了人人争上榜的良好风气，感染着身边人，同时也激励着上榜居民更好地起模范带头作用。现在，我们社区‘大家庭’和住户小家庭氛围更加和谐了，活动开展前常有的打架、骂街、不赡养老人等问题基本没有了。”

基层社区、村是泰安市“四德”工程建设的主阵地，岔河社区正是其中一个缩影。如今，走进泰安市每一个社区、村，都会在显眼的位置看到“善行义举四德榜”。榜在中国有深厚的文化传统和群众基础，榜上张的是善行，显的是脸面，是道德传承和学雷锋的成果。“善行义举四德榜”亮出了身边典型，张出了社会正气，推动“四德”工程建设取得显著成效。

去年，泰安市以“善行义举四德榜”建设为引领，积极推动“四德”工程向城市社区、机关、学校、企业等领域拓展，努力打造泰山道德高地。截止到目前，全市农村行政村和城市社区“善行义举四德榜”覆盖率均达到100%；村居“四德榜”网络上传展示率、覆盖率均达到100%，位居全省前列；各类“四德”典型上榜率都达到70%以上，机关、企业、学校“四德榜”覆盖率、上榜率也在动态中节节攀升。

去年11月25日，2015年全省善行义举四德榜“榜上有名”先模人物发榜仪式在泰山脚下天外村广场举行。来自我省17市的44名先模人物“榜上有名”，其中有4位是泰安人，分别是“诚德”模范“信义兄弟”王长信、王长义，“仁德”模范徐西国和“爱德”模范张广安。

这已经是全省善行义举四德榜“榜上有名”先模人物发榜仪式连续第二年在泰安举行，既是对泰安市“四德”工程建设工作的肯定，又进一步提升了全市人民对“四德”工程建设的关注度，进一步营造了崇德向善、见贤思齐，创建“好人之城”的浓厚社会氛围。

典型引领

榜样力量激发道德自觉

“善行义举四德榜”为群众树立了看得见的道德模范，给群众提供了可参考的道德行动。为了更大范围地弘扬人间真善美、传递社会正能量，泰安市全面启动“四德”工程建设以来，不断创新体制机制，积极开展争做“最美泰安人”“泰安好人”“美丽志愿者”等一系列“四德”工程建设主题实践活动，着力打造“和谐泰安·好人之城”。

在市级主题实践活动开展的同时，各县市区积极响应：新泰市坚持深入基层、面向群众，充分发挥身边好人的榜样示范作用，从行政村开始层层挖掘评选表彰“爱诚孝仁”典型，先后有6万名“身边好人”被纳入身边好人典型储备库，3人入选中国好人榜、25人入选山东好人榜、34人入选泰安好人榜，10人被评为“最美泰安人”；宁阳县突出典型培养，

“国无德不兴，人无德不立。”多年来，依法治国和以德治国同步推进，使我国获得长期稳定发展。一粥一饭有思想，一举一动见精神，相比法律，道德的作用更为广泛。

2007年11月，我省在全省范围内组织实施了公民道德建设“四德”工程，突出爱心、诚信、孝敬和责任，整体推进社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设。泰安市委、市政府积极响应，特别是自2012年以来，紧紧抓住“四德”工程建设不放松，持续加强培育和践行社会主义核心价值观，已成为当下推动公民道德建设的有效载体和总抓手，为培育文明和谐社会风尚，促进经济文化强

市建设，发挥了不可替代的作用。

让德沐浴泰安大地，用善滋润市民心灵。截止到目前，全市农村行政村和城市社区善行义举“四德榜”覆盖率均达到100%，各类“四德”典型上榜率都达到70%以上，机关、企业、学校“四德榜”覆盖率、上榜率也在动态中节节攀升。同时，泰安市典型推树工作取得明显成效，截止到2015年，1人被评为全国“学雷锋标兵”、3人获得全国道德模范提名奖、18人被评为全省道德模范、6人入选全省“榜上有名”先模人物，25人入选“中国好人榜”、11名道德模范典型被评为“山东好人之星”、152人被评为“山东好人”……围绕“四德”内容，自上而上层层选树的先模典型，形成了典型引领效应。

打造特色品牌

道德建设引领社会风尚

“四德”工程重在建设，贵在践行。配合“四德”工程的实施，泰安市不断精心打造独具特色的道德建设品牌，创新活动载体，倡树道德新风。

春暖花开，不少泰安市民选择到天外村天地广场赏花踏青，天地广场上44个2015年全省善行义举四德榜吸引了不少市民的目光，“二十五载春秋执着坚持，把忠诚洒洒大山深处……”在“仁德”模范徐西国的榜前，市民曹先生默念着书写徐西国事迹的小传，他告诉笔者：“我以前在报纸上看过他的事迹，没想到在泰山脚下也有展出。”

让道德榜上报纸、上善行义举四德榜，正是泰安市针对受众群体心理特点和接受习惯，创新性开展的“两上、两送、两曝”活动之一，该活动创新了宣传手段和载体，通过让道德榜上报纸、上善行义举四德榜，为道德模范送健康、送鲜花，每月两次集中曝光不道德的人和事，在全市营造了有德之人光荣、无德之人可耻的舆论氛围。

同时，泰安市利用泰山知名度高、影响力大、旅游资源丰富的独特优势，将“四德”工程与泰山旅游相结合，开展“泰山道德游”活动，自2014年起，在泰山景区实施省级以上道德模范免费游泰山，开展了“从善如登”泰山道德游宣言等一系列道德实践活动；把“菜单式”志愿服务作为开展“四德”工程的特色品牌着力打造，建立健全了“菜单式”志愿者名录，可提供涉及医疗卫生保健、法律援助、心理咨询等12类、126个项目的服务，“菜单式”志愿服务站城市社区和农村的覆盖率分别达到100%和66%，促进了“四德”工程建设的开展；积极推进网上四德榜建设，建成“泰山幸福e家园”市、县、乡、村四级网站，在显眼位置设置“四德工程专栏”，及时公布各村居善行义举四德榜内容及养老责任状签订情况，建设2年来，点击量累计超过300余万次，使泰安市“四德”工程建设影响力和社会满意度进一步提升。

为了推动全市“四德”工程建设向纵深发展，泰安市近年来实施了以进社区、进学校、进机关、进企业“四进”活动为载体的善行义举四德榜普及提升行动。进校园活动中，本着让学生在道德实践活动中提升道德境界，养成良好道德行为习惯的目标，泰安市在青少年中开展了“道德银行”活动，该活动将银行管理理念导入青少年“四德”工程实践，学校成立“道德银行”总行，各级部成立分行，各班成立支行，模仿银行运行机制，围绕爱国爱队、遵规守纪、尊老爱幼、文明诚信等内容，以“道德币”积分形式，把学生的各种表现记入“储蓄卡”，并以“道德币”的多少来衡量学生道德水平，培养学生良好的行为习惯。

侯宇翔曾是泰安市岳峰小学二年级三班的问题学生，爸爸出国打工，妈妈在饭店做钟点工，对他疏于管理，习惯养成不好，当孩子出现问题时家长无计可施。自从学校开展“道德银行”活动以来，在老师的引领下，家长找到了评价孩子的抓手，只要孩子有进步，家长就在道德储蓄卡上评价，老师适时进行评价奖励、发放登峰卡，他逐渐找到了自信、明确了方向，学会了帮助妈妈做家务，自理能力显著提高。

自从岳峰小学“道德银行”体验活动开展以来，“行善事，积大德”已成为岳峰师生及家长共同的信念和习惯，各班班风、班容、班貌有了很大改善，有效推动了学校德育工作的顺利进行。“道德银行”活动，促进了学生道德意识的增强和良好行为习惯的养成，对未成年培育和践行社会主义核心价值观发挥了重要作用。

此外，泰安市还涌现出了泰山区以“爱德”为主题的“薪火行动”、岱岳区“四德”典型上电影、肥城市“道德评议会”、新泰市“道德讲堂”进机关、宁阳县“寻找最美宁阳人”、东平县“村级擂台赛”等经验做法，在全市形成了人人做好人、人人有好报的良好风尚。

思想道德建设是灵魂工程，也是功在长远的民心工程、系统工程。“四德”工程建设让道德成为衡量群众文明的一把尺子，正悄无声息地改变着泰安人民的思想生活和精神面貌，推动着泰安市在经济转型升级快速发展、社会环境持续改善的同时，物质文明和精神文明建设协调发展，生动演绎着这座历史文化名城经济社会建设的崭新篇章。



△泰安市泉沟镇王家庄村道德讲堂现场



△宁阳县鹤山镇工作人员展示该乡的慈善积分榜



△东平县老湖镇的几位村民围观“新二十四孝墙”



△每年重阳节，泰山区上高街办岔河社区都会为年满60周岁的居民发放寿装、举办聚会，共度老人节



△肥城市张春霞、李强夫妇荣获“山东好人”，4月8日领奖后与自己的展板合影留念



△4月12日，两名外地游客在泰山天地广场观看全省善行义举“四德榜”

推广“民间草根道德奖”，截止到目前，该县有3人获得国家级荣誉，35人获得省级荣誉，36人获得市级荣誉，其中“诚德”典型“信义兄弟”获得了全国道德模范提名奖形成了崇德向善的良好风尚，让“四德”花开满宁阳……

通过开展各项“四德”工程建设主题实践活动，推树了一批可亲、可信、可学的道德典型，一个个“身边好人”的感人事迹从社区、村走进全市甚至全省、全国人民的视野，被授予更高的荣誉称号。肥城市的李强、张春霞夫妇便是其中之一。

暑假，他们带着孩子到西部支教，忍受贵州的潮湿、闷热和甘肃、宁夏的风沙；工作之余，他们注册成立公益协会，关爱身边和西部地区的孩子……李强和张春霞虽然只是普通教师，但他们将自己的课余时间都献给了公益，将温暖送到需要的人身边，以实际行动书写了“大爱”的境界，成为我们学习的榜样。4月8日晚，“山东好人”2015十大年度人物在济南揭晓，这对可敬的夫妇双双入选。

在道德标杆、身边榜样的引领下，如“蝴蝶”效应一般，如今的泰安市善行义举随处可见，平民英雄层出不穷，一个“中国好人”甚至带动了一个小乡村的道德崛起。

这个村就是泰安市东平县商老庄乡八里湾村，在村里，只要提起王炳兰，没有人不叫好。刚嫁人不久，公公患了精神病，婆婆怀有身孕，丈夫外出打工，爷爷、奶奶年老体弱，所有家庭重担都落在王炳兰一人身上；1985年，在外打工的丈夫被火车轧断了双腿，王炳兰不离不弃，精心照顾；二儿子患病去世，三儿子因残疾丧失劳动能力……厄运一次次降临，锤炼出王炳兰坚韧的性格。17岁嫁到婆家，54年无怨无悔，王炳兰用自己的言行举止践行了“贤孝”二字。2014年6月，69岁的王炳兰凭其孝老爱亲的感人事迹荣登“中国好人榜”，并同时入选“中国好人365”、“山东好人之星”。2015年10月，王炳兰入选山东省第五届道德模范。

“村里出了这么一位‘中国好人’，咱们可不能拖后腿。”自从王炳兰入选“中国好人”的那天起，她就成了八里湾人的道德

标杆。

70多岁的村民王乐享，寸步不离病重卧床不起的老母亲，给母亲做饭、喂药，陪母亲说话，直到老人以97岁高龄离开人世；村民谢广才的弟弟因交通事故不幸身亡，弟媳改嫁他乡，撇下年仅10岁的侄子，谢广才和妻子主动承担起抚养侄子的任务，送孩子上学、盖新房，直到其娶妻生子成家立业……村民们有了当好人的觉悟，村里也有新作为。趁着村民们的这股热乎劲儿，八里湾村两委提出“倡导文明新风尚、构建和谐八里湾”，学习好人王炳兰，并每年评选村级道德模范进行表彰。一股学好人、做好人的热潮在八里湾村掀起。

在去年第三届“大善东平人”暨民间送奖百佳颁奖晚会上，八里湾村村民李忠英荣获“和谐家庭奖”、王承英荣获“仓园好媳妇奖”，吴淑英荣获“卓远最美乡村教师奖”。算上之前两届，该村已有10多人荣获县级以上道德奖项。

倡树先进典型，以道德模范为引领，全面推进“四德”工程建设。回顾几年建设，泰安